1．3．1单调性与最大（小）值—单调性
说课教案

吉林省延边第一中学

李香兰
一、教材分析
1、地位与作用
函数单调性的概念是研究具体函数单调性的依据，在研究函数的值域、定义域、最大值、最小值等其他性质中有重要应用；在解不等式、证明不等式、数列的性质等数学的其他内容的研究中也有重要的应用。

函数的单调性是研究当自变量
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不断增大时，它的函数值
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增大还是减小的性质。函数的单调性与函数的极值类似，是函数的局部性质，这与函数的奇偶性、函数的最大值、最小值不同，后者是函数的整体性质。

函数单调性的研究方法也具有典型意义，体现了对函数研究的一般方法，即利用数与形的结合，由直观到抽象；从具体问题入手由特殊到一般。首先借助对函数图象的观察、分析、归纳，发现函数的增、减变化的直观特征，然后进一步量化，发现增、减变化数字特征，从而进一步加以解析研究，数学刻画。

2、教学目标
知识与枝能：理解函数的单调性定义，掌握用定义证明函数单调性的基本方法与步骤。
过程与方法：通过从直观到抽象，从图形语言到数学语言，理解增函数、减函数、单调区间概念的过程，体验数学概念的形成过程，学习数学思考的基本方法，培养数学思维能力。
情感态度与价值观：通过从具体到抽象、特殊到一般、定性分析到定量表达这一研究问题的基本方法及一般函数研究方法，感受数学的魅力，进而激发学习数学的热情。
3、重点、难点
重点：理解函数单调性定义，掌握用定义证明函数单调性的基本方法与步骤。
难点：形成增（减）函数概念的过程中，如何从图象升降的直观认识过渡到函数增（减）的数学符号语言表述。

二、学情分析
对学生的认识情况我做了如下的分析：
知识与能力：虽然学生已经是高中生，但他们刚上高中不久，刚刚学完了集合和函数及其定义域和值域，还没适应高中的学习，还没了解到研究函数性质的基本方法，更谈不上什么数学思想。
情感方面：对于高一学生来说，虽然他们的数学逻辑思维能力比较差，还没了解到研究数学问题的基本方法与数学思想。但它们刚上高中，所以求知欲比较强，反而参与意识、自我表现力比较弱，还有自主探索意识尚嫌薄弱；在合作交流意识方面，发展不均衡，有待加强。

三、教学与学法分析
1、教法
数学是发展学生思维，培养学生良好意志品质和美好情感的重要学科。在教学中，我们不仅要使学生获得知识，提高解题能力，还要让学生在教师的启发引导下学会学习，乐于学习，感受数学学科的人文思想。
在“以人为本”理念的指导下，充分体现课堂教学中“教师为主导，学生为主体”的教学关系和“以人为本，以学定教”的教学理念，构建学生主动的学习活动过程。
在教学策略上我采用：从具体到抽象——从特殊到一般——从定性分析到定量表达这一研究问题的基本方法，以及函数问题的一般研究方法：观察——分析——猜想——证明；并使用多媒体提高课堂效率。同时在教学中注意关注整个过程和全体学生，充分调动学生积极参与教学过程的每个环节。

2、学法
通过从直观到抽象，从图形语言到数学语言，理解增函数、减函数、一步一步引导学生概括出单调区间概念的过程，体验数学概念的形成过程，来体现学生的主体地位和教师的主导作用，并让学生掌握数学思考的基本方法，培养数学思维能力还可以培养学生的认真观察，透明分析、仔细比较和联想后，通过归纳和类比，提出结论的科学的好习惯。从而提高直观思维能力及分析和解决问题的能力。

四、教学过程分析
（一）引入新课
请看南极上空臭氧层空洞的面积从1981~2003年的变化情况。

你能说说臭氧层空洞的面积变化特点吗？（引课题）
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（二）新课
1、具体函数——
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1．列表描点，画函数图象；

2．从左到右，函数图象有何变化特征？；

3．当
[image: image5.wmf]x

从小到大变化时，
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的值如何变化？

①比较下列各数的大小：
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②当
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思考题：抽象函数
[image: image10.wmf])

(

x

f

y

=


问：1。对于函数
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，若有
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，则能否说函数
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在区间
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2．若函数
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对于
[image: image16.wmf])

,

0

(

+¥

上的无数个自变量
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上递增呢？
（设计意图：举一反三，让学生明白两点取法的任意性。）

2、研究区间性

1．在
[image: image21.wmf]y

轴右边函数
[image: image22.wmf]2
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的图象上随便（任意）取两点，横坐标分别是
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时，总有
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2．在
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轴左边函数
[image: image27.wmf]2
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的图象上随便（任意）取两点？

3．在函数
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的图象上随便（任意）取两点？
（设计意图：让学生积极思考、讨论，让学生明白函数单调性的区间性。）

3、增（减）函数的定义

1．从具体到一般引出增函数的定义。

2．类比增函数定义，得出减函数的定义。
注意： 1。研究区间D上取的两个自变量的任意性。

          2．研究区间D必须是函数定义域I的子集。

          3．几个单调区间不能写成并集形式。
（设计意图：让学生进一步了解函数单调性的定义。）
4、典型例题
例1：下图是定义在区间
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上的函数
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，根据图象说出函数的单调区间，以及在每一单调区间上，它是增函数还是减函数？

例2：物理学中的玻意耳定律
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为正常数）告诉我们，对于一定量的气体，当其体积
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减小时，压强
[image: image34.wmf]p

将增大。试用函数的单调性证明之。

（证明略）。
用定义证明单调性的步骤：

1．在给定区间上任意取
[image: image35.wmf]2
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2．作差：
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3．进行恒等变换，变换成便于判断符号的形式；

4．判断符号；

5．结论。
（设计意图：让学生掌握用定义去证明函数单调性的步骤。）

（三）归纳总结：
  1．单调性定义；

2．用定义证明单调性的步骤：

3．研究问题的一般思想方法。

[image: image38]
（设计意图：归纳总结是教学的重要环节之一，为清楚掌握本堂课所学的单调性定义及证明步骤。）  

（四）课堂练习：由学生完成　，教师讲评
（设计意图：练习适度、适量、由浅入深，紧凑可行。对新知识理解的基础上明确重点和难点的所在。）
（五）布置作业：略 

板书设计：
　　　　　
　　　函数的单调性

          定义：       例2：       证明步骤：
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